

---

В диссертационный совет Финансового  
университета Д 505.001.103 по защите  
диссертаций на соискание учёной  
степени кандидата наук, на соискание  
учёной степени доктора наук

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации *Захаревич Екатерины Вячеславовны* на тему «*Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции*», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

#### ***Актуальность темы исследования***

Исследование выполнено на крайне актуальную тему. В условиях мировой политико-экономической трансформации, Арктический регион приобрел стратегическое значение для большинства арктических и ряда неарктических государств. Он подвержен сильному политическому давлению и противоречиям - между стремлением к сотрудничеству и соперничеством. В перспективе Арктика может оказаться «ключом к сверхдержавности» для основных игроков глобального треугольника США-Россия-КНР.

В подобных условиях исследование экономических проблем и перспектив освоения ресурсного потенциала АЗРФ выступает важной предпосылкой к определению стратегических направлений развития отечественной экономики, выстраиванию качественно новых механизмов взаимодействия в Арктике, прежде всего с дружественными и нейтральными странами.

Для целого ряда государственных органов России, включая информационно-аналитические и иные подразделения ФКУ «Войсковая часть 21247», проблематика вызовов и угроз в Арктике, является одним из приоритетных направлений деятельности в соответствии с Указом Президента России от 26 октября 2020 года №645 «О Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года», что также ещё в большей степени актуализирует значимость проведённого Е.В. Захаревич диссертационного исследования.

#### ***Новизна исследования и полученных результатов***

Диссертационное исследование и достигнутые результаты отличаются значительной новизной и оригинальностью. Особо целесообразно отметить следующее:

- в теоретическом плане обоснована взаимосвязь растущего усиления глобального соперничества между странами за доступ к углеводородным ресурсам, и как следствие, с всё большей заинтересованностью неарктических азиатских стран к участию в освоении перспективного ресурсного региона;

- разработана авторская систематизация стран, участвующих в деятельности Арктического совета, исходя из их национальных экономических интересов в условиях фрагментации системы многостороннего сотрудничества в Арктическом регионе и усиления разногласий между арктическими и неарктическими странами по спорным

вопросам освоения ресурсного потенциала Арктики и использования трасс арктических морских путей в современных геополитических условиях;

- сформулированы предложения по развитию транспортной и логистической инфраструктуры как условия освоения арктических ресурсов, эффективного коммуникационного обеспечения торговых потоков. Обоснованы стратегические цели государственной арктической политики России при использовании Северного морского пути. Доказана необходимость обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного, транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство, учитывая существующие различия в их уровне экономического развития;

- выявлено влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях усиления глобальной конкуренции. Разработана методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе;

- разработан и впервые апробирован авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть. Доказана целесообразность учёта степени влияния изменений процентной ставки ФРС на динамику нефтяных котировок ввиду пока ещё сохраняющейся системы мировой цены на нефть в долларах США, эмиссию которых осуществляет ФРС. Предложено для получения более объективной оценки влияния изменений ключевой ставки ФРС на динамику спотовых цен на тяжёлую арктическую нефть марки ARCO, взять за основу, из-за отсутствия данных по ARCO, динамику цен на нефть марки Urals ввиду однородности качественных характеристик этих сортов и минимальной разницы в стоимости.

*Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов* представляется весьма высокой, поскольку в исследовании использован значительный объём российской и зарубежной источниковой базы. Кроме того, выводы и основные положения диссертации передавались подразделениям ПАО «НК «Роснефть» и используются им в части оценки и моделирования стратегических перспектив развития нефтегазовой отрасли России в условиях международных санкций.

*Научная и практическая значимость выводов и рекомендаций* оценивается как существенная.

Научная новизна проведённого Е.В. Захаревич исследования заключается в развитии теоретических подходов к определению стратегических приоритетов арктической политики стран в современных геополитических условиях, степени влияния секторальных и экстерриториальных санкций на развитие международного энергетического сотрудничества России в Арктике, в разработке рекомендаций по выстраиванию отношений России с арктическими и неарктическими странами в условиях ужесточения глобальной конкуренции.

Что касается практической значимости работы, то она определяется возможностью использования государственными органами, в том числе ФКУ «Войсковая часть 21247», полученных в процессе исследования результатов для прогнозирования вызовов и угроз России в АЗРФ, текущего анализа основных направлений взаимодействия с арктическими и неарктическими государствами, при реализации мер по ослаблению санкционного давления на отечественные компании, поставляющие арктическую продукцию на экспорт. Отдельные положения диссертации Е.В. Захаревич, в частности разработанная соискателем методика графического и корреляционного анализов степени влияния

изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть, планируется к использованию при проведении лекционных курсов по такой учебной теме, как «Вызовы и угрозы России в сфере международной торговли и мировых рынков товаров и услуг».

Дискуссионные вопросы по научным результатам диссертационного исследования включают в себя:

1) исследование в основном затрагивает проблематику международных экономических отношений, хотя в современном геополитическом измерении на их характер, особенно в АЗРФ, существенное воздействие оказывает целый комплекс факторов, включая военно-стратегического плана;

2) как верно отмечает в своем исследовании Е.В. Захаревич, «в современной стратегии развития АЗРФ вопросы национальной безопасности находятся в тесной взаимозависимости с вопросами устойчивого развития». В данном контексте было бы желательно большее внимание уделить воздействию на национальную безопасность России в АЗРФ таких факторов, как нарастающее взаимопроникновение и взаимозависимость военного и экономического противостояния России со странами коллективного Запада в данном регионе;

3) в этом же разрезе было бы целесообразно более подробно исследовать и осветить проблематику транспортно-инфраструктурного обустройства АЗРФ с участием зарубежных инвесторов, возрастающего значения СПМ, в том числе как безопасного альтернативного Южному маршруту для осуществления экспортно-импортных поставок. При исследовании этого круга вопросов, по-видимому, желательно выявить причины заинтересованности иностранных инвесторов в подобных вложениях, прежде всего под углом стремления отдельных государств подключиться к контролю над Северным маршрутом, имеющим для России военно-стратегическое значение, в интересах реализации собственных национальных интересов.

Отмеченные недостатки, однако, носят характер пожеланий на перспективу и не умаляют достоинств настоящего диссертационного исследования, а также не влияют на общую положительную оценку. Научные результаты исследования достоверны, диссертация представляет значительный научный и практический интерес.

#### ***Общее заключение по диссертации***

Тема настоящего диссертационного исследования представляется чрезвычайно актуальной, поставленные соискателем задачи в её рамках успешно решены. Заявленная цель - разработка теоретических подходов к определению приоритетов национальной арктической стратегии России в условиях переформатирования мирового порядка, усиления глобальной конкуренции и нарастания санкционного давления, достигнута. Результаты проведенного исследования обладают несомненной новизной и могут быть использованы как в научных, так и в практических целях.

Область исследования диссертации Захаревич Е.В. соответствует п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 26 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Диссертационное исследование Захаревич Екатерины Вячеславовны на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» выполнено согласно требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в соответствии с Положением о порядке присуждения учёных степеней и представляет собой самостоятельное, целостное исследование, обладает значительным числом элементов научной новизны и новых научных результатов, выносимых автором на защиту. *Захаревич Екатерина Вячеславовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика*

Рецензент хотел бы также в неформальном порядке отметить проявленную соискателем научную тщательность исследования, стремление Е.В. Захаревич подходить к научному осмыслению крайне важных для Отечества проблем с позиций научного объективизма и патриотизма. Это особо важно при исследовании проблем такого сложного региона, каким является Арктика. Большое спасибо учебному заведению соискателя за подготовку высококвалифицированных научных работников с подобным потенциалом и мировоззрением. Как представляется, диссертационное исследование Е.В. Захаревич существенно повышает научный имидж Финансового университета.

Генерал-лейтенант запаса,  
доктор экономических наук,  
профессор ФКУ «Войсковая часть 21247»

Контактный тел.: 98 495 9668266, +7 917 5402277



ЗАВЕРЯЮ Начальник штаба «Войсковая часть 21247»

« 25 » июня 2024 года. Гор. Москва

(печать)

